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Kérjuk, hogy a M/HELY cimi moédszertani rovatba szant irasaikat
kdzvetlenul a szerkeghtz kildjék lehéteg e-mail mellékletként vagy
postan a kovetkézcimre: Dr. Téth Zoltan, Debreceni Egyetem Kémia

Szakmodszertan, 4010 Debrecen, Pf. 66. E-mail:

tothzoltandr@gmail.com, Telefon: 06 52 512 9005822es mellék.

Dr. Toth Zoltan

Kémia, vegyészmérnoki és biomérndki alapképzésiket
kezdoé egyetemi hallgatok kémiai alapismereteinek
vizsgalata

1. Bevezetés és célkizések

Az utldbbi években szamos forum foglalkozott a texreéudomanyok
altalanos és kozépiskolai oktatdsanak, astdsmtasba beléphallgatok
természettudomanyos ismereteinek csOkken szinvonalaval.
Intézetiinkben felmerilt az igény, hogy ezt a - sokxsak szubjektiv
benyomasok alapjan kialakult — képet probaljuk kiyemérési adatokkal

is alatamasztani. Masrészt megbizhaté moddszeretkdlidolgozni a
tanulmanyaikat kezd hallgatok kémiai felkészlltségének mérésére,
valamint a gyenge felkészultgéballgatok felzarkoztataséara.

A kutatas céljai a kovetkék:
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1) Megbizhatd meéeszkoz kifejlesztése az egyetemi
tanulméanyaikat keZihallgatok kémiai alapismereteinek mérésére, a nem
megfeleb felkészultséd hallgatok kivalasztasara.

2) Adatokat nyerni arra vonatkozoan, hogy melyelokaza
legfontosabb hianyossagok, amelyeket egy felzéakdztkurzuson
feltétlendl pétolni kell.

3) Mérési adatokat nyerni a nem megfé@leielkésziltséd
hallgaték kivalasztasanak és segitésének hatasardl.

2. A felmérés és értékelés modszerei

A felmérésre 2009. szeptember 2-4n 10 6ératdl kesdit az orszagos
felméréssel egy tiben. Az orszagos felmérés eredményeinek részletes
értékeléséRadnoti(2009) végezte el.

2.1. A méveszkoz

A ,Kémiai alapismeretek” teszt 15 feladatbdl altte az értékelésbe
bevontuk az orszagos felmérés altalunk készitettféd@datat is. Igy
Osszesen 17 feladat megoldasat eértékeltik. A mdigiana elérhet
pontszam 112 volt. A feladatokat tanulmanyunk nkédii tartalmazza.

A felmérés soran olyan alapgesmeretek meglétét elléniztik,
amelyek — megitélésunk szerint — elengedhetetlsniikségesek ahhoz,
hogy a hallgaték egyaltalan felfogjak azéadasok és gyakorlatok
anyagat. A feladatok fontosabb jellefitzaz 1. tAblazatmutatja.

A feladatok megoldasara 60 percet kaptak a halkga®
kidolgozdshoz zsebszamologépet és periddusos erhtissznalhattak. A
hallgatok néhany fontos hattéradatara (szak, neersemyen vald
részvétel, kémia érettségi szintje és eredményd, hadlyen jeldlte-e a
szakjat stb.) a kdzponti feladatlap kérdezett @erEkivil begijtottik a
hallgatok felvételi pontszamat is.

1. tAblazat. A feladatok fontosabb jellgfinz

A feladat

szdma| azonositq pont- Rovid leirasa
jele ertéke

1. ion 8 lonok nevének vagy képletének

ismerete
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2. molekula 8 Molekuldk nevének vagy képletének 2.3. A minta bemutatasa
ismerete
3. egyenlet 7 Reakcidk egyenletének felirasa, a A felmérésben részt vett hallgatok valamennyien ebrBceni
redoxireakci6 kivalasztasa Egyetem Természettudomanyi és Technoldgiai Kardnekmia,
4, rendezés 4 Reakcidegyenletek rendezése vegyészmérnoki vagy biomérnoki szakjara nyertekételt. A felmérést a
5 mol 6 Anyagmennyiség, tdmeg, felvettek 76%-a irta meg. Neéhany fontosabb adag. atablazatban
részecskeszam atszamitisa taldlhaté. Lathato, hogy a kémia és a vegyészméminta mind a nemek
6. oldat 6 Témeg%-0s dsszetétel szamitasa; szerinti dsszetételben, mind a szakjelolés sorébedj és a kémidbdl
higitas soran valtozé6 mennyiségek érettségizettek aranyaban hasonlo, ugyanakkor \&étédl pontszamok
7. viz 7 Extenziv és intenziv mennyiségek tekintetében a két mérndki minta hasonlésaga szémbe
ismerete o _ _
8. részecske Atomok, molekulak és ionok proten é 2. tablazat. A minta fontosabb jelledhz
elektronszdmanak szamitasa Kemia BSc| ~ Vegyesz-| Biomernok
9. képlet 10 Kémiai képletek makro- és mernok BSc BSc
részecskeszitielentésének ismerete Hallgatok szama 65 97 42
10. szoveg Kémiai szamitasi feladat szovegének Férfiak aranya 54% 53% 29%
megértése ElsS helyen jelGlte a szakot 75% 73% 48%
11. mérték- | 4 Mértékegységvaltasok ismerete Erettségizett kémiabdl 91% 87% 33%
egység Felvételi pontok atlaga 344 +76 367 +42 362 + 4
12. matek 5 Egyismeretlenesdks masodfoku
egyenletek megoldasa 3. Eredmények
13. szerves 10 Szerves vegylletcsoportok jellemz
funkcios csoportjanak ismerete 3.1. A médeszkoz értékelése
14. logika 7 Kémiai jellegy logikai feladatok ) i o
(sorképzés, kombinatorika) ] A merc'igszkbzt ,(a_t feladatlapo:[) ket s'zem’pontbol ertékeltik
15. tévképzet | 5 Tipikus tanul6i tévképzetek megiéké Elvégeztik az |ter,nanaI|z,|st, mely soran meng,sgalhogy az egyes
vizsgalata feladatok eredményessége mennyire korrelal a teljeldatlap
K-1. ionvegy 10 lonvegyletek képletének szerkesztd eredmeényességével, ~ masreszt  meghataroztuk  a  fefadat
ionvegyiiletek elnevezése (kdzponti) megbizhatosagara jelletheeliabilitasi egyitthatot.
K-2. meghatreag 2 A meghatérozé reagenssel kapcsolatos .
problémamegoldés ismerete (kdzpontj) 3.1.1. ltemanalizis
2 2. Az ériékelés eszkézei Az egyes feladatok eredményességének a teszt egészé

eredményességével vald korrelacidjara jeliémarrelacios egyutthatokat
az 1. abra mutatja. Lathatd, hogy & korrelacié van az ,on” (1.), az
.egyenlet” (3.), a ,mol” (5.), a ,szerves” (13.) & ,ionvegy” (K-1.)

feladatok és a teljes feladatlap eredményességéttkoGyenge a

Az adatokat Excel, illetve SPSS kornyezetberik@d statisztikai
programokkal elemeztik.
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korrelacio viszont a ,viz" (7.), a ,matek” (12.) é&s tévképzet” (15.)

feladatok esetén. A m@szkoz tovabbfejlesztett valtozatdban tehat nem

feltétlendl kell megtartani ezeket a feladatokat.

Teszt - item korrelacioé
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1. abra. Az egyes feladatok korrelacioja a tesésegvel
3.1.2. A teszt megbizhat6saga

A teszt reliabilitAsat a Cronbach-alfaval jellenidztA Cronbach-alfat a
kovetkedképpen definialjuk: )
_on [, 2
a=——1-
n-1 s

ahol n az itemek szamas az egyes itemek szOrdsq;a teljes teszt
szoérasa.

A kapott értékeket kulon-kulon az egyes szakoletye a teljes
mintara, valamint a két legkevésbé korrelalé fddgaz”, ,tévképzet”)
kihagyaséaval vizsgalt esetr8atablazatartalmazza.

3. tablazat. A teszt megbizhatdsagi mutatdja amidak €s a teljes minta

esetében
Minta Cronbach-alfa
Kémia BSc 0,8958
Vegyészmérntk BSc 0,7815
Biomérnok BSc 0,8439
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Teljes minta 0,8577

Teljes minta (7. és 15. feladat nélkdl) 0,8637

A teszt megbizhatésdga tehat j6, és a két legkiskbivelacios
egyutthatoju feladat kihagyasa esetén megbizhaadsgsg novelhét

3.2. A teszten elért teljesitmény

El6zetes megfontolasok alapjan 70%-os kritériumszimadroztunk meg.
Azoknak a hallgatoknak, akik nem érték el ezt atékiimszintet,
javasoltuk a ,Felzark6ztatdé alapok” dim formdlisan heti 2 6ras,
ténylegesen a félév éldelében heti 4 6ras kiscsoportos foglalkozason
valo részvételt.

Véletlen egybeesés, hogy a teljes minta tesztént dtlagos
teljesitménye is 70% letR(abrg, egészen pontosan: 70,2% + 16,4%.

Osszes
70

40

Hallgato

30 -

20 A

Std. Dev = 16,44
Mean = 70,2
N = 204,00

10,0 30,0 50,0 70,0 90,0
20,0 40,0 60,0 80,0

SZAZALEK

2. abra. A teljes mintara vonatkoz6 hisztogram
3.2.1. Az egyes részminték teljesitménye

Az egyes részmintakra vonatkozoO atlagos teljesiyeiéet a4. tablazat
tartalmazza. A kémia BSc-s és a vegyészmérnok B&dlgatok atlagos
teljesitménye szignifikansan (p = 0,000) jobb viiint a biomérndk BSc-
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s hallgatoké. A kémia szakos és a vegyészmérndgaak atlagos
teljesitménye kozotti kilonbség nem szignifikans.

4. tablazat. Az egyes részmintékra és a teljeshnaimonatkoz6 atlagos
teljesitmény

Minta Teljesitmény
Kémia BSc 76,3% + 15,9%
Vegyészmérnok BSc 72,2% + 13,3%
Biomérnok BSc 56,1% + 15,9%
Teljes minta 70,2% + 16,4%

3.2.2. Ateljesitmény és a felvételi pont kapcaolat

A kémiai alapismeretek teszt eredménye és a fdlygdatszam kozotti

korrelaciot azs. tablazatadatai jellemzik. Lathatd, hogy a teljes mintara

és a kémia BSc-sekre vonatkozoan kozepéssédi, a két mérnoki
részmintdra vonatkozéan gyenge korrelacié van pestehény és a
felvételi pontszam kozott.

5. tablazat. A felvételi pontszam és a kémiai alapiretek teszten elért

eredmény kodzotti korrelacio az egyes részmintaktéles minta esetén
Minta Korrelaciés | Szignifikancia-
egyutthaté (r) szint (p)
Kémia BSc 0,695 <0,01
Vegyészmérntk BSc 0,386 <0,05
Biomérnok BSc 0,385 <0,05
Teljes minta 0,437 <0,01

3.2.3. A teljesitmény és a kémia érettségi kaptsola

Megvizsgaltuk a kémia érettségi szintjének és eédnek kapcsolatat a
kémiai alapismeretek teszten elért teljesitménnyehallgatokat aszerint,
hogy érettségiztek-e kémiabdl, illetve milyen seimt és milyen

eredménnyel érettségiztek, kilonboalcsoportokba osztottuk. Hét
alcsoportot hoztunk létre: kémiabol nem érettségike(0); kémidbdl

kozépszinten kdzepesre érettségizettek (13); kéniélzépszinten jéra
érettségizettek (4); kémidbdl kozépszinten jeledrettségizettek (15);
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kémiabdl emelt szinten kdzepesre érettségizett8l; (@miabdl emelt
szinten jora érettségizettek (24); kémiabdl emetinten jelesre
érettségizettek (25) csoportja. Az egyes csopaéttagteljesitményét és
szérasat 8. abramutatja.

Osszes

100
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70
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Atlag (%)

40

N= 47 12 54 50 5 6 30
0 13 14 15 23 24 25

Erettségi tipusa (0,1,2) és eredménye (3,4,5)

3. abra. A kémia érettségi szintje és eredménygaldképzett részmintak
atlagos teljesitménye

A varianciaanalizis szerint a kémiabol emelt sinjelesre (25),
emelt szinten jora (24) és kozép szinten jelesr®) @rettségizettek
szignifikAnsan (p<0,05) jobb eredményt értek elntn@z emelt szinten
kdzepesre (23), kozép szinten jora (14) vagy kdaepél3) vizsgazok,
illetve a kémiabol nem érettségizettek. A kémiatségi pozitiv hatasat
sikerlt kimutatni az orszagos felméréRafindti, 2009) és az egyik
feladatban (,meghatreag”, K-2.) nyujtott teljesitpéesetében isTth és
Radnéti,2009).

3.2.4. A nemek kozotti kilonbség vizsgalata

A korabbi vizsgalatok soréan kiderlt, hogy a kétnieljesitménye kdzott
szignifikAns kulonbség van a férfiak javarRafnoti, 2009; Téth és

Radnoti, 2009). Amint az a. dbranis lathatd, a kémiai alapismeretek
teszten is a férfiak értek el jobb eredményt. Azégtett statisztikai
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elemzés (kétmintas t-préba) alapjan a kulonbség P,352 szinten
szignifikans.

Nemek kozotti kilonbség
80

Atlag (%)
=]

60

N= 98 106
1 2

NEM (1-FERFI; 2-NO)
4. abra. A férfiak és adk teljesitményének 6sszehasonlitasa.

3.3. Az egyes feladatok megoldasanak eredményessége

Az egyes feladatok megoldasanak eredményességeibranlathato.

Feladatonkénti teljesitmény
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5. &bra. Az egyes feladatok megoldasanak erednmsgges
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Megéallapithatd, hogy a hallgaték az ionok (1. falds a molekulédk (2.
feladat) képletének ismeretében, az anyagmennybsélgpcsolatos
egyszeit szamitdsokban (5. feladat), a koncentraciészapaitas(6.
feladat) és az extenziv és intenziv mennyiségekitidailonbségtételben
értek el viszonylag j6 (legaldbb 80%-0s) eredményt.

A harom legnehezebbnek bizonyult feladat: a reagyénletek
rendezése (4. feladat), a szerves vegyuletek faakcisoportjia (13.
feladat) és a meghatarozd reagenssel kapcsolayszedy szamitasi
feladat (K-2. feladat).

3.3.1. Miben jobbak és miben gyengébbek?

Amennyiben az egyes feladatok megoldasanak eredraséget

o6sszehasonlitjuk a kalonh®részmintak esetén, valaszt kaphatunk arra a

kérdésre, hogy a kulénb®z szakos hallgatok milyen kémiai
alapismeretekben jobbak, illetve gyengébbek mésoszaallgatoknal.

Kémia - Vegyészmérndk
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6. abra. A kémia szakos és a vegyészmeérnok-hallgglarlatonkeénti
teljesitményének 6sszehasonlitasa

A 6-8. &brdkonlathaté a kémia BSc-s, a vegyészmérnok BSc-s és a

biomérntk BSc-s hallgatok egyes feladatok megolu#iséa elért
teljesitményének kilonbsége szakonként parba szedegallapithato,
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hogy a kémia szakosok az egyenletirasban (3. fg@liggelemre méltdéan
jobb teljesitményt nydjtottak a vegyészmérnok-taldghoz képest.
Ugyanakkor a vegyészmeérnok-hallgatok sikeresebddotték meg a
matematikai egyenletekkel kapcsolatos feladatot fdladat). Kissé jobb
teljesitményt értek még el a kémia szakosok az kioképletének és
nevének ismeretében (1. feladat), az extenziv &niiv mennyiségek
kozotti  kulonbségtételben (7. feladat), valamint @&mvegylletek
képletének szerkesztésében és elnevezésébendladat).

Kémia - Vegyészmérnok
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6. abra. A kémia szakos és a vegyészmeérnok-hadlgglaiatonkeénti
teljesitményének 6sszehasonlitasa

A kémia szakos hallgatok — harom feladat kivétdléveninden
feladatban jobban teljesitettek, mint a biomérnakltgatok (7. 4brg. Ez a
harom feladat: az extenziv és intenziv mennyisé&gektti kilonbségtétel
(7. feladat), a matematikai egyenletek megoldasé&mérete (12. feladat)
és a tipikus tévképzetek meglétével kapcsolatoad&l (15. feladat).
Kiugréan nagy a kilénbség a kémia szakos hallggkara az
egyenletirdsban (3. feladat), a szerves vegylletekciés csoportjainak
ismeretében (13. feladat) és az ionvegyuletek képdi szerkesztésében,
elnevezésében (K-1. feladat).
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Kémia - Biomérnok
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7. abra. A kémia szakos és a biomérnok-hallgatékléonkénti
teljesitményének 6sszehasonlitasa

A vegyészmérnok-hallgatok — a kémia szakos halkdeiz
hasonloan — efsorban a 3., 13. és K-1. feladatokban multak felul
biomérnok-hallgatdkat. Ugyanakkor a biomérnok-tetiids egy kicsivel
jobb teljesitményt nydjtottak az extenziv és infenmennyiségek
ismeretében (7. feladat), mint a vegyészmérnolghtdk 8. abrg.

Vegyészmeérnok - Biomérnok
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8. &bra. A vegyésznérnok- és a biomeérnok-hallgitiéklatonkénti
teljesitményének 6sszehasonlitasa
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Erdekes odsszehasonlitani a kritériumszintet (78Yoedért és a
kritériumszint alatti hallgatok feladatonkénti edjtményét isq. abrg.
Lathatdé, hogy a ,jok” valamennyi feladatban jobbéeljesitettek a
.gyengék’-nél. Kicsi azonban a kilonbség a két osbkdzott az
extenziv és intenziv mennyiségek ismeretétrfi@adatban (7. feladat), a
logikai feladatban (14. feladat) és a tévképzetek{db. feladat). Igen
jelens a kulonbség a ,jok” javara az egyenletirasbanféBdat), a
szerves vegyulletek funkciés csoportjanak ismeretébd. feladat) és az
ionvegyiletek képletének szerkesztésében, elnedezrgK-1. feladat).

Jok (>70%) - Gyengék (<70%)
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9. &bra. A kritériumszintet teljedi(,jok”) és a kritériumszintet nem
teljesit (,gyengeék”) hallgatok feladatonkeénti teljesitméngé
0sszehasonlitasa

Az egyes feladatok megoldasanak tartalmi elemizéseitat ezen
dolgozat keretein, de jelezzik, hogy az egyik fatdl-2.) megoldasanak
részletes értékelését mar kdzoltik a Kozépiskodaniai LapokbanTo6th
ésRadnotj 2009).

4. Osszefoglalas

Az alapképzésuiket keédegyetemi hallgatok kémiai alapismereteinek
felmérésével kapcsolatban a kévetkéantosabb eredményeket értik el:

Miihely 75

1. Megbizhaté méeszkozt dolgoztunk ki a kémiai alapismeretek
révid idé alatt (60-90 perc) tortérmérésére.

2. Megéallapitottuk, hogy a Debreceni Egyetemre ethkémia
BSc-s és vegyészmérnok BSc-s szakos hallgatok kétapismeretei
szignifikAnsan jobbak a biomérndk BSc-s hallgatékén

3. Kimutattuk, hogy a teszten elért teljesitményintden
befolyasolja az, hogy a hallgato érettségizett-ei&bodl, és ha igen,
milyen szinten és milyen eredménnyel. Adatainkisterz emelt szinten
j6 vagy jeles, és a kozépszinten jeles eredméniyettségizettek
szignifikAnsan jobb eredményt értek el a tobbiekiggrest.

4. A teszten elért teljesitmény a felvételi pontsakkal csak
gyenge, illetve kdzepes korrelaciot mutat.

5. A férfiak szignifikansan jobb kémiai alapismeidtel kezdik
meg egyetemi tanulméanyaikat, mint&kn

6. A Kkémia és vegyészmérnok-hallgatdk, valamint a
kritériumszintet teljesfik elsssorban a kémiai egyenletek irasdban,
rendezésében; a szerves vegylletek funkcidés cgampak ismeretében;
az ionvegyuletek képletének szerkesztésében, eésében; valamint a
meghatarozd reagenssel kapcsolatos szamitasi tiakadaegoldasaban
eredményesebbek a biomérnok-hallgatoknal, illetvérigériumszintet
nem teljesitknél.

Mivel a kritériumszintet nem teljesithallgatoknak minddssze
40%-a élt azzal a lehigéggel, hogy a ,Felzarkdztatdo alapismeretek”
kurzus keretében poétolja hianyossagait, a tovabbiakeheaiségiink lesz
a felzarkoztatdé kurzus hatékonysagat is megvizégalBnnek
eredményéil egy kégbbi tanulmanyunkban szamolunk be.

5. Hivatkozasok jegyzéke

Radnoti K.(2009):http://members.iif.hu/rad8012

Toth Z. és Radnéti K(2009): El$éves BSc-hallgatdok sikeressége egy
meghatarozd reagenssel kapcsolatos szamitasi tfetadgoldasaban.
Kdzépiskolai Kémiai Lapok, 36, 375-390.

A tanulmany elkészitését az OTKA (T-049379) tartangat
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6. Melléklet Kénsav 5mol L
KEMIAI ALAPISMERETEK (Teszt) Metdn 49
1. Adja meg a kdvetked ionok nevét, illetve képletét(8 pont) 6. Valaszolja meg a kovetkeé kérdéseket!(6 pont)
Az ion neve Az ion képlete Hany tdmeg%-0s az az oldat, amelyet Ugy készitettiogy 60 g vizben 1
........... OH mol natrium-hidroxidot oldottunk?..................
Nitraton
Hidrogénkarbonation ...l Ha egy vizes oldat térfogatat viz hozzaadasavarhszorosara noveljik,
........... cQ* akkor hogyan valtozik @ csokken, nem valtozik)
Kalciumion az oldott anyag MennyiSEge?.......c.vuvneriiiiieciiiieierieeeeens
............ Na az 0ldOSZEr MENNYISEGE? ... uuit ittt e et e iee e e
............. HO" az oldat MenNYISEQge?........c.eeiiieeiie e e
Vas(llhion az oldat koncentracioja?..........oovvvveiiiierie e e
2. Adja meg a kovetked molekuldk nevét, illetve képletét(8 pont) 7. Egy poharban léw vizhez azonos émérsékleti €s mennyiséd vizet
A molekula neve A molekula képlete ontink egy masik poharbdl. Milyen jellem# mennyisége valtozik meg az
................. Ch elss poharban 1éw viznek az 6sszeodntés soran! Bekarikazassal jeldlj@
Ozonmolekula L pont)
................. S - atérfogata
Hidrogén-klorid-molekula . - adiriisége
................. HNG; - atdmege
Szén-monoxid-molekula - az anyagmennyisége
................ CHOH - abenne l&¥ vizmolekulak szama
S#lécukor-molekula - aforraspontja

- amolaris ttmege
3. Reakciéegyenlettel irja fel(7 pont)

a magnézium oldasat sésavban:..........ccoo i 8. A periddusos rendszer felhasznalasaval adja meg &ketkez kémiai
a magnézium-oxid oldasat sésavban:.............cccoiiiinn. részecskékben (atomokban, ionokban, molekulakbangVé elektronok és
a magnézium-hidroxid oldasat sésavban:............................. protonok szamat! (8 pont)
Bekarikazassal jeldlje a redoxireakcio(ka)t! Kémiai részecske Protonok szama Elektronok szama
Natom
4. Rendezze a kdvetkdakreakcidegyenleteket(4 pont) O%ion s e
..... CH;+....CL = ....CHC}+ .....HCI NH," ion
..... Hi +....HIO; = ....b+....HO HCIO, molekula
..... CH'+...I = ...Cul+..4
..... CHOH+ ... = ....CQ+....HO 9. Az adott szempont szerint csoportositsa a kovetkéképleteket! (10 pont)
NaCl HS Br 0O, Co, SO
5. [Egészitse ki a tablazat hianyzé adataiil6 pont) Elemet jelOli.. ...
Az anyag Vegylletet jelBli.......coooie
neve anyagmennyisége részecskeszama témege Molekulat jeldl:..........cco oo

Viz 310 molekula ...
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10.

11.

12.

13.

14.

Mdhely

A kovetkezé szdvegek elolvasasa utan valaszoljon a kérdések(g!pont)
,Hany mol/dni-es az a salétromsavoldat, amelyet négyszeres)téréo
higitva 3,60 témeg%-os, 1,02 gftsiriségi oldat keletkezik?”
Kérdések:

Hany oldatrol szél ez a feladat?
3,60 tdmeg%-osnal higabb vagy téményebb a

kérdéses Osszetéiagdalétromsavoldat?..............cceveevevinnnns
Tudjuk-e valamelyik oldat térfogatat?...............ccoovvvevvnnen.

.Milyen anyagmennyiséfjszén-dioxid ugyanakkora témggnint 2,00 mol
metan?”

Tegye ki a relacidjeleket (<,>,=)!

A szén-dioxid tbmege ... A metan tdmege

A szén-dioxid anyagmennyisége ~  .......... A metan anyamyisége

Vélaszolja meg a kdvetked mértékegységvaltassal kapcsolatos
feladatokat! (4 pont)

Mennyi a grammban kifejezett témege 120 mg mések?

Mennyi a cni-ben kifejezett térfogata 2,56 dwiznek?

Mennyi a kPa-ban kifejezett nyomasa a 0,200 MPadgul gaznak?
Egy fagyasztéban asmérséklet —1%C. Mennyi a bmérséklet K-ben?

Oldja meg a kovetked egyenleteket(5 pont)

3x+2)=5-2(x—13) D
3x/2 + 8/5 = (2x — 4)/2 D

B =5 = 2X % Seeeeieeiiieain X2 = eeeeee e

4x =1g 0,01 X T i

irjon példat a kévetkezé vegyiiletekre! Szerkezeti képlettel valaszoljon!
(10 pont)

Alkohol:.............ooe i, Karbonsav:........................
Eszter:........ccoeee... Bteri e
Alkén:.........oi Aldehid:....................
Keton:.........coveeiiiennn. Alkan: ...
AMini.....oooo, Amid:
Egészitse ki a kovetkat hianyos mondatokat vagy sorozatokat{7 pont)
QHG C4H10 ........ CBng .......
Kalcium + oxigén - kalcium-oxid
............ + - vas-oxid

magnézium + oxigén -
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Ha vegyiileteiben a C-atom négyvegyéiiték H-atom egyvegyértékaz O-

atom kétvegyérték

- akkor hany féle vegyilet képahet 2 C-atombdl, 4 H-atombol és 2 O-
atombol? ...................

- akkor hanyféleképpen kapcsolédhatnak az atomok éaglyoz a gHsO
molekuldban? ........

15. Allapitsa meg a kovetked# allitasok igaz vagy hamis voltat(5 pont)
- Keveréssel elérhetjiik, hogy a kadvéban tobb caldivdjon fel.
- A kén azért sarga, mert a kénatomok is sargak.
- A vas rozsdasodéasakor csak a vas valtozik meg.
- Zart rendszerben végbentekémiai reakcio soran a rendszer tdmege
valtozatlan marad.
- A vizmolekulaban talalhatd hidrogénatomok reaképessége eltér a
hidrogénmolekulaban talalhat6 hidrogénatomok reddépességét

K-1. A kovetkezs ionok felhasznalasaval szerkesszen ionvegyiileteket
meghatarozasoknak megfeléken! Adja meg a képletiiket és a neviiket!(10
pon
lonok: Mg®* AP* NH; CI° s0;~ PO:-
a.) A vegylletben a kationok és az anionok szamarariyeaz ionok
toltésszama 1

b.) A vegyiiletben a kationok és az anionok szamararyeaz ionok
toltésszama 2

K-2. Hany gramm viz keletkezhet, ha egy 10 g hidrogéngézs 32 ¢

oxigéngazt tartalmazo6 gazelegyet meggyujtunk@ pont)



